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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ  

ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

Датум: 20.12.2018. 

 

ПРЕДМЕТ: Извештај комисије за оцену пријаве теме докторске дисертације Јелене 

Голијан, мастер инжењера пољопривреде 

 

Одлуком Наставно – научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у 

Београду бр.: 430/1-5.2. од 24.10.2018. године, именовани смо у Комисију за оцену 

пријаве докторске дисертације кандидаткиње мастер инж. Јелене Голијан, под насловом: 

„Утицај начина производње на животну способност и хемијски састав семена 

кукуруза, спелте и соје са нутритивног аспекта“. 

Комисија у саставу др Славољуб Лекић, редовни професор Пољопривредног 

факултета Универзитета у Београду, др Александар Костић, доцент  Пољопривредног 

факултета Универзитета у Београду, др Горан Тодоровић, научни саветник Института за 

кукуруз „Земун Поље“, др Младен Татић, виши научни сарадник Института за ратарство и 

повртарство у Новом Саду и др Владимир Сикора, научни саветник Института за 

ратарство и повртарство у Новом Саду, након разматрања пријаве кандидата, подноси 

следећи  

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

1. Наслов дисертације 

 

Кандидаткиња мастер инж. пољопривреде Јелена Голијан поднела је пријаву за израду 

докторске дисертације под насловом „Утицај начина производње на животну 

способност и хемијски састав семена кукуруза, спелте и соје са нутритивног 

аспекта“. Комисија сматра да је предложени наслов тезе у сагласности са предметом, 

програмом и научним циљем истраживања, али предлаже да се поменути наслов измени и 

да гласи: „Утицај начина производње на животну способност и хемијски састав 

семена кукуруза, спелте и соје“. 

 

 

2. Предмет и програм истраживања 

 

Истраживања која се предлажу пријавом ове докторске дисертације припадају области 

семенарства, односно обухватају испитивање органског и конвенционалног семена 

ратарских усева – кукуруза, спелте и соје.  

Привредни значај кукуруза произилази из његове разноврсне употребе у људској и 

животињској исхрани, као и индустријској преради, од кога се технолошким поступцима 

добија преко 1500 најразличитијих индустријских прерађевина и производа (Glamočlija, 

2012). У Србији, кукуруз је најзаступљенија ратарска врста неопходна за обезбеђивање 
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домаћих потреба, а такође представља стратешки пољопривредни производ намењен 

извозу. Соја (Glycine hispida Max.), чије зрно садржи 40% протеина и 20% уља, има 

изузетно велики значај у индустрији и међународној трговини (Li et al., 2014). Спелта 

(Triticum aestivum ssp. spelta) добија све већи значај у производњи здравствено безбедне 

хране, те се често налази у плодоредима органски узгајаних усева. С обзиром на 

нутритивна својства семена спелте, користи се у исхрани, а посебно као брашно при 

припреми органских производа (Nikolić et al., 2015). 

 

Органска пољопривреда највећим делом је настала као реакција на загађеност животне 

средине до које је довела конвенционална пољопривреда (Milenković and Tasić, 2013). 

Органски начин гајења усева почива на примени законитости о природи, уз примену 

принципа мултифункционалности, бриге за животињама, очувања биљног и животињског 

диверзитета, а затим и повећања економског стандарда људи (Šiljković, 2002). У органској 

производњи посебно је важан квалитет семена, тј. његова производња по законски 

прописаним методама органске пољопривреде, уз ограничење у методама третирања 

семена у циљу његове заштите од патогена (Howard, 2009). Површине под органском 

биљном производњом већ дужи низ година су у порасту, како у свету, тако и у Србији 

(Willer and Leroud, 2018). Водећа улога припрада производњи жита. Задњих тридесетак 

година врше се бројна научна истраживања везана за упоређивање нутритивног састава 

органски и конвенционално произведених усева. Број научних студија и квалитет 

истраживања у овој области након 2000. године се удвостручио. Већина студија од 1980-

их година била је везана за утврђивање садржаја витамина и минерала у намирницама, да 

би се ова истраживања након 2000. године проширила на мерење ширег спектра хемијског 

састава, а нарочито позитивног утицаја полифенола и укупног антиоксидативног 

капацитета на људско здравље (Benbrook et al., 2008). Бројне научне студије доказале су да 

у органским усевима, у поређењу са конвенционалним, постоји већи садржај витамина С, 

гвожђа, магнезијума и фосфора, а знатно мање азота и нитрата (Woese et al., 1997; 

Worthington, 2001; Magkos et al., 2003; Rembiałkowska, 2007). Упоредним испитивањем 

садржаја хранљивих супстанци у 100 различитих намирница произведених органским и 

конвенционалним начином производње, Dangour и сарадници (2009) су установили да не 

постоји разлика у садржају у осам од једанаест хранљивих компоненти (азот, витамин C, 

фенолна једињења, магнезијум, калцијум, фосфор, калијум, цинк, бакар, укупне 

растворљиве органске супстанце, титрирани ацидитет). Woese и сарадници (1997) су дали 

преглед литературе за период од 1926 до 1994. године за 150 научних студија везаних за 

упоређивање нутритивног састава намирница пореклом из различито узгајаних усева 

(биљног и животињског порекла). У неким случајевима доказане су велике разлике у 

садржају нутритијената у намирницама из различитих производних система, док су у 

другим налази били контрадикторни, те нису давали коначне закључке о утицају начина 

производње на садржај хранљивих материја. Међутим, и даље постоји изражена 

неуједначеност и недовољно истраживања у овој области (Winter аnd Davis, 2006). 

Органска пољопривредна производња не дозвољава употребу синтетичких пестицида, 

услед чега су усеви у већој мери контаминирани микотоксинима (Lairon, 2010). 

Микотоксини природно контаминирају намирнице које се налазе у свакодневној употреби 

становништва и животиња, међу којима се налазе и жита  (Bryden, 2012).  
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Најчешћи мотив заснивања органске производње и набавке органског семена је брига о 

очувању сопственог здравља, јер произвођачи и потрошачи сматрају да су органски усеви 

и њихови производи, у односу на конвенционалне, здравији и са већим садржајем 

хранљивих материја, те мање утичу на околину, људе и животиње који их исхраном уносе 

у организам  (Padel and Midmore, 2005). Међутим, у односу на друге земље, Србија још 

увек има ниску потрошњу органских производа. Неки од разлога су недовољна 

информисаност потрошача, мала и једнолична понуда органских производа, слабо 

развијени канали дистрибуције истих, а затим и низак лични доходак становништва 

(Vehapi, 2015).  

 

Програм истраживања у дисертацији ће обухватити: 1) испитивање упоредног 

хемијског састава органског и конвенционалног семена кукуруза, спелте и соје, на основу 

кога ће се добити јаснија слика о постојању могућих разлика у хемијском саставу семена 

три испитиване врсте, 2) детекцију присутва микотоксина, врсте и количине истих, који ће 

указати на постојање разлика између органског и конвенционалног начина производње 

добијеног семена, 3) испитивање животне способности органског и конвенционалног 

семена кукуруза, спелте и соје применом теста убрзаног старења, након кога ће бити 

извршена упоредна анализа хемијског састава семена пре и након теста убрзаног старења, 

а затим и 4) истраживање ставова потрошача према органској храни и органском семену, 

који ће бити реализовани путем анкете у местима широм Србије.  

  

 

3. Научни циљ истраживања 

 

Основни циљ ове дисертације је да се кроз различите аспекте обухваћене програмом 

упоредног испитивања семена кукуруза, спелте и соје, испитају могуће разлике у 

хемијском саставу семена произведеног органским и конвенционалним начином 

пољопривредне производње утврди присуство афлатоксина (B1, B2, G1 и G2) и 

деоксиниваленола у семену из оба производна система, што би указало на разлику и ризик 

у количини микотоксина између органског и конвенционалног начина производње 

(Malmauret et al., 2002; Lairon, 2010). Такође, један од циљева у дисертацији биће и да се 

утврде ставови потрошача у Србији (прикупљање података методом анкетирања), њихов 

однос према органској храни и семену, као и разлог за њихову куповину.  

 

Испитивања хемијског састава семена обухватају:  

1) одређивање укупних, слободних и везаних фенола,  

2) одређивање укупних флавоноида са одређивањем флавоноида у слободним и 

везаним фенолима, 

3) одређивање садржаја укупних липида, 

4) одређивање садржаја укупних протеина, 

5) одређивање садржаја пигмената (хлорофил а и б и каротеноиде),  

6) анализу састава масних киселина,  

7) анализу састава триглицерида, 

8) одређивање садржаја растворљивих шећера и скроба, 

9) анализу састава  макро- и микроелемената,  

10) редукујућу и АBTS методу одређивања антиоксидативности. 
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4. Основне хипотезе од којих се полази 
 

При конципирању истраживања у докторској дисертацији, пошло се од претпоставке 

да у семену, добијеном из два различита начина производње (органски и 

конвенционални), постоје могуће разлике у 1) хемијском саставу најважнијих група 

једињења, као и у 2) присуству и количини микотоксина - јер је органски вид 

пољопривредне производње у потпуности законски регулисан и према производним 

методама не дозвољава употребу синтетичких пестицида у борби против корова, инсеката 

и фитопатогених микроорганизама. Према томе, претпоставља се да ће у органски 

произведеном семену бити детектована већа количина микотоксина, због немогућности 

адекватних хемијских третирања. Такође, провером животне способности добијеног 

семена, применом теста убрзаног старења, и праћењем хемијског састава пре и након 

теста, упоредиле би се могуће разлике између органског и конвенционалног семена са 

аспекта његове животне способности.  

Како је напред наведено, један од постављених циљева истраживања у докторској 

дисертацији био је и испитивање ставова потрошача у Србији према органском семену и 

храни. Разлике у ставовима испитаника по наведеним питањима биће анализиране према 

полу, узрасту и степену образовања. Наиме, сходно раније спроведеним истраживањима у 

другим земљама света, претпоставља се да ће и у Србији, на став потрошача према 

систему органске производње, то јест према органском семену и храни, утицати пол, 

стручна спрема и узраст. Осим тога, претпоставља се да потрошачи нису на одговарајући 

начин информисани о значају начина органске производње, као и да ниска куповна моћ 

потрошача и висока малопродајна цена представљају основне ограничавајуће факторе 

који утичу на тражњу и потрошњу хране која је добијена органским и конвенционалним 

начином производње. Такође се претпоставља да је присутан недостатак поверења 

потрошача да је храна произведена на органски начин, као и да је недовољна снабдевеност 

тржишта производима органске пољопривреде у Србији. 

 

 

5. Методе и материјал који ће се користити у истраживањима 
 

Упоредно испитивање органски и конвенционално произведеног семена кукуруза, 

спелте и соје биће обављено у трогодишњем временском периоду. 

 Испитивано семе пореклом је са три различита локалитета:  

1) огледна парцела Института за кукуруз „Земун Поље“, одакле потичу органски 

кукуруз сорте Руменка, конвенционални кукуруз сорте Руменка и органска спелта 

сорте Нирвана, 

2) огледна парцела Института за ратарство и повртарство у Новом Саду (Бачки 

Петровац), одакле потичу органска и конвенционална соја сорте Каћа и 

3) огледна парцела у Новој Вароши, одакле потиче семе конвенционалне спелте сорте 

Нирвана. 

Испитивање животне способности семена кукуруза и соје биће обављено применом 

теста убрзаног старења (према ISTA правилима), а затим ће бити одређени и параметри 

пораста клијанца (дужина и маса надземног дела и корена). Након теста убрзаног старења, 

испитаће се хемијски састав семена како би се детектовале евентуалне промене до којих је 

дошло након примене теста, укључујући семе пре теста и након теста, док ће се у 



5 

 

клијанцима одређивати и састав микро- и макроелемената, применом ICP-OES анализе 

(спектрофотометрија са индукованом куплованом плазмом). 

Сви добијени резултати ће бити обрађени одговарајућим статистичким методама 

(метода анализе варијансе, кластер анализа, Такијев тест, PCA aнализа и/или корелациона 

анализа између испитиваних параметара) и биће приказани табеларно и графички. 

Испитивање микотоксина у узорцима семена кукуруза, спелте и соје: афлатоксини (B1, 

B2, G1 и G2) биће испитани методом течне хроматографије HPLC/FLD, док ће испитивање 

деоксиниваленола бити обављено применом HPLC/DAD методе течне хроматографије 

(Gilbert, 2002). 

Садржај влаге за даља хемијска испитивања узорака утврдиће се AOAC (Association of 

Official Analytical Chemists) [AOAC, 1997] стандардном методом бр. 925.45B.  

За потребе одређивања садржаја појединачних масних киселина, полифенола и шећера 

у узорцима семена кукуруза, спелте и соје претходно ће бити извршена секвенциона 

екстракција узорака према методи Lavare et al. (2015), koja ће бити модификована и 

прилагођена испитиваним узорцима. 

Одређивање укупних фенола биће извршено по Folin Ciocalte-овој методи, у оквиру 

које се врши и одређивање слободних и везаних фенола (Singleton et al., 1999). Садржај 

полифенола биће изражен у mg еквивалентима галне киселине по kg суве масе узорка. 

Oдређивање укупних флавоноида са одређивањем флавоноида у слободним и везаним 

фенолима, биће вршено стандардном спектрофотометријском методом са алуминијум (III) 

– хлоридом (модификовано према Lin and Tang., 2007). Садржај флавоноида биће изражен 

у mg еквивалентима кверцетина по kg суве масе узорка. 

Одређивање садржаја укупних липида биће вршено према AOAC‐стандардној методи 

бр. 963.15. Резултати ће бити изражени у % (g/100 g) у односу на суву масу узорка.  

Садржај укупних протеина у узорцима семена биће одређен према стандардној AOAC 

методи бр. 960.52. Резултати ће бити изражени у % (g/100 g) у односу на суву масу узорка.  

Одређивање садржаја пигмената, тј. μg/mL хлорофила а, б и каротеноида биће вршено 

мерењем апсорбанце добијених екстраката семена кукуруза, соје и спелте на 663 nm, 646 

nm и 470 nm и израчунавањем садржаја пигмената коришћењем одговарајућих образаца 

(Lavare et al., 2015): 

Хлорофил a (μg/ml) = 12,21  A663 - 2,81  A646 

Хлорофил b (μg/ml) = 20,13  A646 - 5,03  A663 

Каротеноиди (μg/ml) = (1000  A470 – 3,27  hlorofil a – 104  hlorofil b)/227 

За одређивање садржаја и врста масних киселина биће коришћена гасна 

хроматографија (GC). Количина масних киселина биће изражена као удео појединачних 

масних киселина у укупној масти у процентима. За груписање резултата одређивања 

масних киселина GC-FID методом биће коришћена анализа главних компоненти (PCA). 

Триглицериди ће бити одређени применом течне хроматографије са детекцијом 

мерења индекса рефракције (HPLC-RI). На основу груписања триглицерида по 

еквивалентном броју угљеника (ECN), биће одређиван њихов састав. Испитивање 

триглицерида је комплементарно испитивању састава масних киселина и даје дубљи увид 

у састав масти. GC-FID анализа састава масних киселина даје основне податке о количини 

сваке појединачне масне киселине присутне у масти, а HPLC-RI анализа даје податке о 

њиховој дистрибуцији унутар триглицерида стварајући реалнију слику о саставу и 

квалитету испитиване масти. Резултати испитивања триглицерида HPLC-RI методом биће 
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коришћени за PCA анализу ради графичког представљања сличности/разлика у саставу 

испитиваног семена.  

Одређивање садржаја скроба биће обављено према методи Lavare et al. (2015). 

Анализа састава макро- и микроелемената у семену кукуруза, соје и спелте биће 

извршена применом ICP-OES анализе (спектрофотометрија са индукованом куплованом 

плазмом). Добијени резултати биће изражени као mg елемената на kg узорка семена. 

За одређивање антиоксидативне моћи узорака семена кукуруза, спелте и соје биће 

примењена редукујућа (Sedej et al., 2010) и АBTS метода одређивања антиоксидативности. 

Koд ABTS методе (модификовано из Serpen et al., 2007) одређивања антиоксидативности, 

резултати ће бити изражени или као проценат инхибиције (%) радикала или као 

еквиваленти одговарајућег стандарда (BHT, Trolox или аскорбинска киселина).  

Подаци на којима је засновано истраживање анализираног узорка испитаника, тј. 

ставова потрошача према органској храни и органском семену, биће прикупљени методом 

анкетирања. Ова метода је често примењивана у истраживањима у друштвеним наукама 

јер омогућава добијање значајних података који се односе на намере, мотиве, мишљења и 

понашање испитиваних субјеката. Од статистичких метода у раду ће бити коришћене 

дискриминациона анализа и Хи квадрат тест (χ2 test). Закључци изведени у току 

реализације статистичке обраде и анализе података биће донети у односу на стандардне 

нивое значајности, то јест, 0,05 и 0,01. Математичко - статистичка обрада и анализа 

прикупљених података биће реализована коришћем рачунарске технологије и програмског 

пакета Microsoft Excel, компаније Microsoft. Поред тога, за статистичку анализу 

експерименталних резултата биће коришћен и програмски пакет Statistica, компаније 

StatSoft, Inc., Tulsa, OK, USA. Резултати добијени из урађених анализа биће основа за 

извођење закључака о предметној проблематици. 

 

6. Списак литературе која ће се користити 

 

Списак коришћене литературе је дат у Прилогу 1. 

 

 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова 

 

Списак радова је дат у Прилогу 2. 

 

8. Биографија кандидата 

 

Мастер инж. Јелена М. Голијан рођена је 15.1.1988. године у Лозници где је 2007. 

године завршила Гимназију "Вук Караџић" (природно-математички смер). 

Пољопривредни факултет у Београду, студијски програм Биљна производња-модул 

Фитомедицина уписује 2007. године. Основне академске студије завршила је 2012. године 

са просечном оценом 9,49 и оценом 10 на дипломском раду, под насловом "Испитивање 

упоредне ефикасности и фитотоксичности хербицида (дикамба, мезотрион, ацетохлор + 

дихлормид) у усеву кукуруза", стекавши звање дипломирани инжењер пољопривреде. 

2013. године завршила је мастер академске студије на одсеку за Фитомедицину, са 

просечном оценом 9,88 чиме је стекла звање мастер инжењер пољопривреде. Мастер рад 

под насловом "Испитивање ефикасности тиаклоприда и хлорантранилипрола у сузбијању 
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Cydia pomonella на јабуци" оцењен је оценом 10. У току основних, мастер и докторских 

студија била је корисник студентске стипендије Министарства просвете, науке и 

технолошког развоја Републике Србије. У току мастер студија волонтирала је у Институту 

за пестициде и заштиту животне средине, у Земуну, у лабораторији за фитопатологију. 

Године 2013. уписује докторске студије биотехнологије на Пољопривредном факултету. У 

току докторских студија, своја истраживања из уже научне области семенарства обављала 

је на Пољопривредном факултету Универзитета у Београду, Институту за кукуруз Земун 

Поље и Институту за ратарство и повртарство у Новом Саду. Током основних, мастер и 

докторских студија била је добитник годишњих градских награда најбољим студентима 

града Лознице, као и награда најбољим студентима испред Студентског центра Београд.  

Током 2017. године радила је на пословима контроле органских произвођача у фирми 

ECOCERT (седиште за Балкан ECOCERT BALKAN д.о.о. Београд-Земун).  

Учесник је више семинара и радионица научног KoBSON тима Народне библиотеке 

Србије. Поседује Сертификатe светских издавачких кућа и научних радова – Wiley и 

Elsevier: “How to get published in international journals, 12
th

  April 2016. Serbia” и „Elsevier 

eBooks Seminar, June 13
th

 2018, National Library of Serbia.“ 

Члан је „Друштва за исхрану Србије“, „Друштва селекционара и семенара Републике 

Србије“ и Савеза инжењера и техничара Србије (СИТС). Служи се енглеским, француским 

и латинским језиком. 

Као студент докторских студија помагала је студентима основних и мастер студија при 

изради практичног дела завршних и мастер радова на Катедри за генетику, селекцију и 

семенарство. 

Јелена Голијан до сада је објавила или саопштила један рад из категорије М22, један из 

категорије М31, осам из категорије М33, петнаест из категорије М34, тринаест из 

категорије М51, девет из категорије М52 и шест  из категорије М64. 

 

 

9. Закључак и предлог 

 

На основу анализе поднете пријаве докторске дисертације мастер инж. Јелене Голијан, 

Комисија за оцену пријаве докторске дисертације на основу увида у наслов и садржај 

пријаве докторске дисертације, нарочито освртом на тренутно стање значаја органске 

производње и органског семена у науци као и односа потрошача према овом начину 

производње, сматра да је тема релевантна, актуелна и неистражена у Србији, те постоји 

простор за даљи научни допринос и нове резултате. Кандидаткиња је фокус истраживања 

усмерила ка хемијском испитивању семена добијеног различитим начином производње, уз 

примену савремених метода истраживања, што чини дисертацију интересантном и 

релевантном. Увидом у поднету пријаву, кандидаткиња је адекватно организовала план 

рада, поставила научни циљ истраживања и хипотезе од којих се полази. Сагледавајући 

наведене констатације, Комисија позитивно оцењује поднету пријаву и предлаже 

Наставно – научном већу Пољопривредног факултета Универзитета у Београду, да 

прихвати и одобри израду докторске дисертације кандидаткиње Јелене Голијан, мастер 

инж. пољопривреде, под насловом „Утицај начина производње на животну способност 

и хемијски састав семена кукуруза, спелте и соје“. 
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На предлог чланова Комисије, Комисија за ментора дисертације предлаже др 

Славољуба Лекића, редовног професора Пољопривредног факултета у Београду. 

 

 

У Београду, 20.12.2018.                                                                             

 

Чланови Комисије 

 

 

Др Славољуб Лекић, редовни професор  

Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 

Ужа научна област: Семенарство 

 

____________________________ 

 

 

Др Александар Костић, доцент  

Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 

Ужа научна област: Хемија 

 

____________________________ 

 

 

Др Горан Тодоровић, научни саветник  

Института за кукуруз „Земун Поље“. 

Ужа научна област: Биотехника - пољопривреда 

 

____________________________ 

 

 

Др Младен Татић, виши научни сарадник 

Института за ратарство и повртарство у Новом Саду. 

Ужа научна област: Биотехника - пољопривреда 

 

____________________________ 

 

 

Др Владимир Сикора, научни саветник 

Института за ратарство и повртарство у Новом Саду. 

Биотехника - пољопривреда 

 

____________________________ 
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